

## **Краткий обзор периодических изданий, поступающих в библиотеку. №8 (журналы).- 15.10.2015г.**

---

### **Уголовное судопроизводство.- №3.- 2015г.**

#### **Быков В., Манова Н.- Следственный судья: дискуссия продолжается.**

Авторы в данной статье продолжают анализировать предложения о введении в российское уголовное судопроизводство института следственного судьи и делают вывод о нецелесообразности такого решения.

#### **Шейфер С.- Отечественное предварительное следствие: упразднить или усовершенствовать?**

В данной статье автор подвергает системному анализу позиции участников дискуссии о сути термина «следователь» в современной России. По его мнению, предварительное следствие необходимо сохранить, но необходимо и его преобразование.

#### **Белкин А.- Следственный судья или следственный судья?**

Автор подвергает системному анализу позиции участников дискуссии о сути термина «следователь» в современной России. По мнению автора следственный судья, как новый субъект уголовного процесса мог бы способствовать активному судебному контролю за предварительным следствием, а также оказать помощь сторонам в собрании и проверке доказательств и тем самым усилить и обеспечить реальную состязательность досудебного производства.

#### **Цветков Ю.- Оценка эффективности следственных систем.**

В статье на основе статистических данных о результатах расследования преступлений дается сравнительный анализ трех существующих в настоящее время в России систем (моделей) организации следственного аппарата: вневедомственно-универсальной (СК России), ведомственно-универсальной (МВД России) и ведомственно-специализированной (ФСКН России и ФСБ России) в призма оценки эффективности каждой из систем.

### **Восток – Oriens.- №4.- 2015г.**

#### **Алиева А.- США и Турция: стратегическое партнерство в период администрации Дж.Буша-младшего.**

Статья посвящена американо-турецким отношениям в период президенства Дж. Буша-младшего. Рассматриваются основные аспекты политики США в отношении Турции и ключевые эпизоды взаимодействия двух государств. Основное внимание уделено вопросам стратегического партнерства между Вашингтоном и Анкарой в период с 1999 по 2009 годы. В работе дается оценка двусторонних отношений накануне прихода к власти Барака Обамы.

#### **Долгов Б.- Ислам во Франции: мусульмане и светская республика.**

В статье рассматривается эволюция мусульманского сообщества во Франции в условиях секулярного общества. Дается обзор и характеристика различных направлений исламской идентичности и основных мусульманских организаций. Особое внимание уделяется анализу радикализации части мусульманской молодежи и становления ислама как элемента французской культуры, что вызывает определенное неприятие и размежевание во французском обществе.

**Ульченко Н.- Эволюция статуса Центрального банка Турецкой Республики: к вопросу об институциональной зрелости растущих рынков.**

В статье анализируется эволюция статуса Центрального банка Турции. При этом основными в понятии статуса полагаются характер взаимоотношений ЦБ с исполнительной властью, уровень независимости от нее, а значит, и возможность проведения самостоятельной кредитно-денежной политики и установления контроля над инфляцией. Эволюция статуса ЦБТР в направлении повышения такого рода независимости с одной стороны, стала результатом ослабления государственного вмешательства в развитие национальной экономики, то есть сопровождала ее рыночную трансформацию. С другой стороны, в ходе экономической либерализации в Турции, как и в других странах с растущими рынками, степень последовательности в смене статуса национальных центральных банков является одним из индикаторов зрелости и устойчивости новых институтов рыночного типа.

**Акимов А.- Сценарий анализа мировой экономики до 2050 года.**

В статье представлена система прогнозов мирового экономического развития, выполненных методом сценарного анализа, показавшего свою эффективность для решения подобных задач. Система включает отраслевые прогнозы по развитию населения, продовольственной и энергетической ситуации (первый уровень) и сводные прогнозы на основе прогнозов первого уровня. Некоторые отраслевые сценарии однозначно соответствуют глобальным, некоторые – нет. Двухуровневая система сценариев приводит к выводу, что в перспективе до 2050 года важным фактором является направление развития глобализации. Новая индустриализация на Западе, развитие новых технологий и демографическое старение населения и его естественная убыль, нарастание внутренних конфликтов при реализации политики мультикультурализма в странах Европы и Северной Америки могут подтолкнуть Запад к изоляционизму.

**Яковлев А.- Страны Востока в начале XXI века: от догоняющей модернизации к модернизации развития.**

В начале XXI века современный Восток переживает период значительных перемен. После завершения модернизации произошло его разделение на две зоны: более развитые и современные страны и страны менее развитые, в которых процесс модернизации не привел к изменению качества общественной системы в силу комплекса факторов демографических, экономических, политических и социально-культурных. Цель статьи состоит в теоретическом осмыслении вопроса о различной стратегии проведения реформ для новой модернизации.

## **Государственная служба.- № 3,-2015г.**

### **Ветличко С.- Как госслужащему общаться со СМИ.**

Работа современного государственного служащего предполагает постоянное общение с аудиторией, средствами массовой информации. Причем от умения правильно говорить зависят не только карьера и имидж выступающего, но и отношение граждан к государственной власти. Ведь госслужащие – это и лицо государства, и его язык. В данной статье даются несколько конструктивных советов и рекомендаций позволяющих овладеть искусством публичного общения.

### **Дементьева А.- Семья: прошлое или будущее?**

Семья принадлежит к важнейшим общественным ценностям. Правильные семейные традиции позволяют человеку становиться лучше, а эгоизм породил достаточно уродливое явление под названием «гражданский брак».

### **Кудайбергенова Ж.- Не работающий не жует.**

27 ноября 2013 года указом президента страны в Казахстане был учрежден новый праздник – день труда. Не являясь красной датой, последнее воскресенье сентября призвано напомнить всем гражданам нашего общества, что труд – это высшая ценность, осознанная необходимость и потребность мыслящего человека. Какие задачи нужно решать органам госслужбы, чтобы праздник труда в Казахстане стал реальным отражением созидательной работы на благо страны? Об истории, традициях и проблемах трудовых будней в данном материале.

### **Бекмагамбетова А.- Выгорание души.**

Внешне все остается по-прежнему, но тебе с каждым утром все труднее и труднее идти на место службы, тебя все больше раздражают те, кто трудится с тобой бок о бок. Виной тому не какие-то экстремальные события или неблагоприятные условия. Подобное состояние в современном мире называется тремя словами – «синдром профессионального выгорания». Все о данном синдроме и как с ним бороться в данной статье.

## **Проблемы прогнозирования.- №5.-2015г.**

### **Погосов И.- Факторы долгосрочного экономического роста: научно-технический прогресс и капиталоемкость производства.**

В статье рассматривается воздействие научно-технического прогресса и капиталоемкости производства на экономический рост в России в конце XX и начале XXI вв. На основе фактических данных показано, что для России в рассматриваемый период было характерно слабое воздействие научно-технического прогресса на экономический рост: капиталоемкость производства росла; в период активного развития экономики после кризиса 1998 года доля научно-технического прогресса в приросте составляла около двух третей; капиталоемкость в этот период существенно снизилась.

### **Суворов Н.- Актуальные направления и проблемы совершенствования модельного инструментария макроэкономического анализа.**

В статье рассмотрены вопросы, связанные с совершенствованием математико-статистического инструментария, используемого при идентификации структурных параметров балансовых и факторных эконометрических моделей. На примере оценивания макроэкономической производственной функции дается изложение оригинального метода идентификации параметров статистической модели.

**Фонотов А.- Стратегические ориентиры инновационной политики.**

В статье рассматриваются цели стратегии инновационного развития России и обсуждаются возможности их реализации. Предлагаются меры повышения результативности и эффективности инновационной политики.

**Фольцман В.- Импортозамещение в отраслях экономики России.**

В статье проблема импортозамещения проанализирована для наиболее «импортеемких» отраслей российской экономики: машиностроения, химической промышленности, металлургии, агропродовольственной сферы и сферы услуг.

**Корнев А. и др.- Опыт мирового индустриального развития и реиндустриализация отечественной экономики.**

В статье рассматриваются проблемы преодоления реиндустриализации современной экономики России. Сравняется опыт индустриализации СССР и реиндустриализации экономики США в 80-е годы XX века. Анализируются возможности реиндустриализации экономики России на основе вертикально интегрированных межотраслевых корпораций с государственным участием.

**Боровский В., Рыжикова Т.- Модернизация предприятий обрабатывающей промышленности России: подходы к проектированию.**

В данной статье рассмотрены проблемы проектирования модернизации машиностроительных предприятий Российской Федерации, нуждающихся в перевооружении на современном этапе. Проанализированы актуальные тенденции и дана их оценка.

**Лахно Ю.- Российская угольная отрасль: угрозы и возможности развития.**

В статье показана роль угля на мировом рынке энергоносителей, раскрыта специфика ценообразования на данный вид топлива. На основе анализа международной статистики определяются основные партнеры России. Рассматриваются ключевые проблемы развития угольной отрасли в стране.

**Соловьев А.- Актуально-статистический анализ факторов повышения пенсионного возраста в РФ.**

В статье рассматриваются социально-экономические и демографические аспекты пенсионной реформы в сравнении с практикой зарубежных стран. Обосновывается необходимость постепенного перехода к повышению пенсионного возраста (начиная с одного месяца в год), чтобы к 2030-м годам достичь демографической сбалансированности пенсионных прав и обязательств.

**Мотрич Е., Найден С.- Миграционные процессы в социально-экономическом развитии Дальнего Востока.**

В статье рассматривается современная динамика численности населения в регионах Дальнего Востока. Анализируются абсолютные и относительные параметры миграции населения направления и структура межтерриториальных и межгосударственных миграционных потоков. Исследуются состав, структура, динамика доходов и уровня жизни населения региона, а также основные направления стабилизации численности населения в регионе.

**Завьялов А. и др.- Фискальные мультипликаторы расширенного бюджета РФ и способы их оценивания.**

В статье рассматриваются различные методы оценки фискальных мультипликаторов бюджетных расходов; традиционные способы, регрессионные модели распределенных лагов, двухшаговый метод Perotti-Corsetti, большие экономические модели. Приведены авторские расчеты мультипликаторов макропоказателей экономики для РФ и регионов. Сделан вывод о низкой эффективности бюджетных расходов в России.

**Прокопьев М.- Проблемы достижения целей в сфере внешнеторговой политики на продовольственном рынке.**

В статье с позиции агропромышленного комплекса обсуждаются последствия вступления страны в ВТО и ввода эмбарго на поставки продовольствия и сельскохозяйственного сырья из стран ЕС и некоторых других стран. Рассматриваются факторы, которые препятствуют достижению поставленных целей: повышения конкурентоспособности и импортозамещения в сельскохозяйственном производстве.

**Алпысбаева С. и др.- Объемы трудовой миграции в Республике Казахстан.**

В статье приводится оценка численности трудовых мигрантов в Казахстане с использованием статистики денежных переводов в страны исхода мигрантов. Дается макроэкономическая оценка вклада трудовых мигрантов в развитие страны.

**Байкова Е., Вардиашвили Н.- О показателях повышения уровня жизни населения Казахстана.**

В статье анализируется динамика уровня жизни населения Казахстана за ряд последних лет в сравнении с Россией и Канадой. С использованием предлагаемого авторами подхода проведены расчеты по определению оптимального уровня жизни населения на примере Костанайской области Казахстана.

**Мировая экономика и международные отношения.- №8.- 2015г.**

**Клупт М.- Международное измерение демографической политики.**

Рассматриваются позиции важнейших правительственных и неправительственных участников международных дебатов по проблемам народонаселения. На основе анализа финансовых потоков международной помощи в области народонаселения оценивается влияние идеалов и интересов в международной демографической политике.

Анализируются причины расхождений между российским и доминирующим на Западе видением современной демографической повестки, формулируются принципы демографической политики России на международной демографической арене.

**Миловидов В.- Управление рисками в условиях асимметрии информации: отличай отличимое.**

В статье рассматривается проблема преодоления информационной асимметрии в процессе хозяйственной деятельности. Ее решение имеет значение для идентификации и оценки экономических и социальных рисков, выработки долгосрочных управленческих стратегий в условиях неопределенности. По мнению автора, ключевую роль здесь играет методология выявления информационных событий, существенно выделяющихся на привычном событийном фоне. При этом особое значение приобретают навыки идентификации экспоненциально масштабируемых событий, способных генерировать долгосрочную цепочку причинно-следственных связей, приводящих к масштабным переменам в процессе человеческой деятельности.

**Мурадов К.- Россия – АСЕАН: торговля и глобальные производственные цепочки.**

На примере двусторонней торговли России со странами – участницами АСЕАН рассматривается альтернативный подход к измерению торговых потоков исходя из национального и отраслевого происхождения добавленной стоимости. На основе данных ОЭСР–ВТО TiVA установлено, что ненаблюдаемые потоки добавленной стоимости российского происхождения скрыты в экспорте третьих стран в страны АСЕАН, а также в экспорте стран АСЕАН в третьи страны. Представлена визуализация производственных цепочек в рамках косвенных экспортных потоков из России в страны АСЕАН.

**Вайнштейн Г.- Евроскептицизм: новый фактор европейской политики.**

В статье характеризуются тенденции и движущие силы демаргинализации феномена евроскептицизма в общественно-политической жизни современной Европы. Усиление антиинтеграционистских настроений в общественном сознании европейцев и укрепление выражающих эти настроения политических сил в партийно-политическом пространстве Евросоюза оцениваются как важный фактор, детерминирующий перспективы реализации проекта евроинтеграции.

**Кавешников Н.- Методы управления в Европейском союзе.**

Настоящая работа предлагает комплексную систематизацию существующих в Европейском союзе методов управления. Предложенная концепция, опирающаяся на шесть ключевых положений, отражает существующую в ЕС зависимость между уровнями принятия решения и методами управления. Выявлена взаимосвязь между практикующимися в Евросоюзе методами управления и реализуемыми политиками. Данная теоретическая концепция может быть использована в качестве методологической основы для исследования деятельности ЕС в отдельных сферах политики, процессов принятия решений, эволюции регулирования избранных направлений.

**Михеев В., Луконин С.- Китай после Боао- 2015.**

В статье рассматривается эволюция внешней политики Китая. Отмечается, что на Форуме в Боао были закреплены ее основные направления в рамках главного тезиса – "активно влиять на развитие глобальной экономики в предстоящие десятилетия". Далее исследуется развитие "личных" инициатив Си Цзиньпина в социальной, идеологической и экономической сферах. Выделяются "новые" нюансы китайской позиции в отношении украинского кризиса. Также отмечаются «"лидерские амбиции" Китая» и формулируется возможная конфигурация отношений "Россия–Китай–Запад".

**Исаев Л., Котораев А.- Йемен: неизвестная революция и международный конфликт.**

“Арабская весна” 2011–2012 гг. еще не означала, что в Йемене произошла революция, а вот мощный рывок хуситов в центральную и южную части страны, приведший к установлению их контроля почти над всем государством, действительно стал революцией. Но это беспрецедентное в истории Йемена событие было лишь началом развития серьезного международного кризиса, перспективы которого неясны ввиду исключительно запутанной ситуации, в которую оказались вовлечены многие, в том числе внешние, силы.

**Разумовский Д.- Латиноамериканская интеграция выходит в мир. Перспективы для России.**

В последние десятилетия активно развиваются контакты интеграционных объединений Латинской Америки с аналогичными организациями и странами других регионов мира, что во многом является объективным отражением процессов глобализации. Для развития этих контактов создаются общерегиональные площадки. Анализ опыта данного взаимодействия позволяет выделить его несколько моделей, отличающихся и глубиной, и конкретными механизмами, и инструментами выстраивания диалога. Нынешняя геополитическая и экономическая обстановка требует налаживания сотрудничества с латиноамериканскими интеграционными группировками и от России. Без этого полноценное развитие связей с регионом и привлечение его как союзника на мировой арене будут затруднены.

**Никифорова Е.- Современная индийская политика и мир неприкасаемых.**

В статье рассматривается положение бывших неприкасаемых (далитов) в современном политическом пространстве Индии. В настоящее время далиты составляют примерно четверть населения страны. Однако в политическом плане они не являются крупной самостоятельной силой, а используются как “банк голосов” общенациональными партиями и региональными партиями доминирующих каст. В 2009 г. на выборах в штате Уттар-Прадеш и ряде других Бахуджан самадж парти (БСП, Партия большинства народа), представляющая интересы бывших неприкасаемых, добилась исключительного успеха, который не смогла развить. На последних парламентских выборах в 2014 г. БСП выступила неудачно, что стало закономерным результатом как нерешенных проблем внутри самой партии, так и непоследовательности проводимого ею курса. Голоса далитов были отданы Бхаратия джаната парти (БДП, Индийская народная партия), которая весьма эффективно мобилизует их электоральный потенциал, в том числе благодаря своему харизматичному лидеру, ныне – премьер-министру Нарендра Моди. Вопрос политической идентичности, постоянные метания лидеров из одной партии в другую,<sup>7</sup>

отсутствие четкой стратегии, а также разобщенность далитов – вот основные проблемы, стоящие сегодня перед этой группой населения.

**Черкасов П.- ИМЭМО в начале 1990-х годов (продолжение).**

В статье анализируется деятельность ИМЭМО в 1992–1993 гг., когда в России под двойным влиянием – радикальных экономических реформ и резкого ослабления центральной власти – возник и получил опасное развитие глубокий политический кризис, чреватый гибелью молодой демократии и даже распадом государства. В этих условиях, наряду с экономической тематикой, на первый план в работе ИМЭМО выходили политологические исследования – анализ формировавшейся в стране новой политической системы, определение вектора ее развития. Самое пристальное внимание эксперты ИМЭМО уделяли изучению природы политического кризиса, возникшего в постсоветской России в конце 1991 г., и путей его преодоления.

**Правовая политика и правовая жизнь.- №3.- 2015г.**

**Сухова Н.- Правовая политика: функциональный аспект.**

Актуальность темы статьи обусловлена значением и ролью правовой политики в процессе совершенствования и развития правовой системы общества. Целью данной работы явилось определение возможных направлений воздействия правовой политики на правовую сферу и закономерностей их направления. Достижению указанной цели способствовало решение нескольких задач, основная из которых состояла в анализе закономерностей взаимовлияния правовой действительности и правовой политики. Поставленные задачи решались с помощью применения диалектического, системного, функционального методов научного исследования. Сделанные автором выводы сводятся к тому, что выделение и определение функций правовой политики обусловлено ее природой, раскрывающейся в концептуальной и деятельностной составляющих этого явления. Учет особенностей воздействия правовой политики на правовую реальность, установление возможных и маловероятных путей этого воздействия обеспечит эффективное использование потенциала правовой политики в решении различных проблем в сфере права.

**Козацкая В., Толченкин Д.- Послание Президента РФ Федеральному Собранию РФ как источник права в материальном и идеальном смысле.**

Институт посланий Президента РФ Федеральному Собранию РФ функционирует с 1994 года, когда на программно-идеологическом уровне заговорили об укреплении государства. Мировой истории этот институт известен еще в XVIII веке. На сегодняшний день имеется достаточно мало специализированных юридических исследований, посвященных анализу правовой природы посланий Президента через призму основных подходов к источникам права – материального и идеального. В настоящей статье авторы с учетом исторического и аксеологического подходов, дают характеристику правовой природы посланий Президента РФ Федеральному Собранию РФ как источнику права в материальном и идеальном смысле, определяют их роль и функции в российской правовой системе XXI века. Цель статьи – актуализировать концептуальную роль посланий Президента РФ в современной России, способствовать осмыслению такой

неоднозначной и спорной в науке теории права категории, как «источник права». В процессе исследования авторы пришли к выводу, что послания Президента РФ Федеральному Собранию могут быть квалифицированы как источник права в идеальном и материальном смысле.

**Петров Д.- Единство и различие метода и способа правового регулирования.**

Научная разработка вопроса о методе правового регулирования непосредственно связана с повышением эффективности правового регулирования и соответственно – возрастанием роли права в осуществлении политики, задач и функций государства. Цель работы – проанализировать соотношение категории «метод правового регулирования» со смежной категорией «способ правового регулирования». Проанализированы имеющиеся в юридической науке точки зрения по данному вопросу, подверглись критике суждения, отождествляющие данные категории, рассмотрены векторы их соотношения. Метод правового регулирования рассматривается в зависимости от его принадлежности к конкретной разновидности нормативных образований – юридической нормы, института, отрасли или права в целом. Тем самым, объем понятия «методы правового регулирования» связывается с тем или иным уровнем системы права.

**Барсукова В.- Обязанность уважать честь и достоинство правового статуса личности.**

Работа посвящена исследованию особенностей обязанности уважать честь и достоинство человека. Цель работы заключается в анализе вопросов, касающихся специфики появления указанной обязанности, а также разработке на этой основе теоретических положений, выводов и рекомендаций, направленных на совершенствование законодательства в рассматриваемой сфере. Предметом исследования выступают общественные отношения, возникающие в связи с реализацией защиты указанных выше нематериальных благ, теоретические концепции и воззрения ученых, касающиеся обозначенных вопросов, нормы права, регулирующие порядок работы рассматриваемого механизма, а также правоприменительная практика.

**Щукина Т., Брусенцева В.- Категория «доверие населения к органам государственной власти» как фактор нематериальной мотивации государственных гражданских служащих к достижению высоких служебных результатов.**

Актуальность статьи обусловлена необходимостью совершенствования нематериальной мотивации государственных гражданских служащих в процессе реализации ими своих должностных обязанностей. Цель статьи – определить сущность категории «доверие населения», показать ее измерения и роль в совместном взаимодействии гражданского общества и аппарата органов государственной власти, а также ее влияние на результаты профессиональной служебной деятельности государственных гражданских служащих.

**Навальный С.- Информационная безопасность в России: пути обеспечения.**

В статье рассматриваются вопросы информационной безопасности России. Обеспечение информационной безопасности в современный период является одним из важнейших направлений деятельности государства. Отмечается, что в условиях возросшего<sup>3</sup>

противостояния в мире государство предлагает осуществить разработку и реализацию комплекса средств и механизмов, направленных на обеспечение информационной безопасности.

**Векслер В., Рейдель Л.- Информация и право.**

Актуальность статьи обусловлена возрастанием роли информационных отношений в правовой сфере. Авторы раскрывают понятие «информация», отмечают недостатки нормативно-правовой базы и дают рекомендации по ее улучшению. Информация – понятие особого рода, она обладает двумя сторонами: материальной и нематериальной. При этом стоит отметить, что информация, существуя в материальной и нематериальной форме, являясь объектом правоотношений, изучена недостаточно.

**Довнар Н.- Манипулирование в СМИ как угроза информационной безопасности.**

Актуальность статьи обусловлена важностью роли средств массовой информации в жизни общества и их возможностью влиять на общественное сознание. Цель статьи – проанализировать такой вид психологического воздействия, как манипуляция с точки зрения информационной безопасности. Поставленные задачи были решены при помощи интеграционного подхода, общенаучных, частно-научных методов познания. Автор приходит к выводу, что использование в СМИ манипулятивных приемов и тактик вызывает угрозы информационной безопасности личности, общества и государства, поскольку психологическое воздействие на человека, может привести к лишению свободы выбора, изменению намерений вопреки своим желаниям, человек может стать средством достижения целей манипулятора и не заметить этого, в результате скрытое управление против воли человека может нанести ему ущерб.

**Курышев Е.- Содержание правовой инновации.**

Актуальность статьи обусловлена важностью роли правовой инновации как одного из способов обновления правовой системы. Цель статьи – проанализировать содержание правовой инновации как явления и процесса. Реализация поставленных задач была достигнута при помощи общенаучных частно-научных методов. Автор формулирует определение, указывает признаки и направления правовой инновации. В статье определяются этапы правовой инновации, а также структура инновационного процесса.

**Васин Ю.- О новом подходе к исследованию реальной преступности.**

В статье рассмотрены вопросы, связанные с поиском путей расширения перечня используемых показателей преступности и повышения их информативности. Обозначены вопросы методологического обоснования применения математических подходов для формирования показателей преступности. На основе положений теории вероятностей и математической статистики предложены подходы к формированию индикаторов свойств преступности и тенденций ее изменения, а также тенденций, характеризующих эффективность системы борьбы с преступностью. В качестве параметров модели преступности предложено использовать математическое ожидание и среднее квадратическое отклонение, определяемые законом распределения плотности вероятностей соответствующих объемов преступности и показатель надежности этой<sup>10</sup>

модели, определяемый степенью совпадения указанного закона теоретическому закону распределения плотности вероятности. Целесообразно также учитывать тип теоретического закона распределения плотности вероятностей. Выдвинуты предложения по практической интерпретации данных показателей.

## **Государство и право - №8 – 2015**

**Адмиралова И. – Статус субъектов административной деятельности полиции и проблемы его реализации в сфере обеспечения прав и свобод граждан.**

В статье рассматривается статус полиции как субъекта административной ответственности в механизме обеспечения прав и свобод граждан. В работе раскрывается организация полиции, в связи с чем определяется правовые и организационные проблемы такой организации; на основании проведенного исследования вносятся предложения, касающиеся разграничения российской полиции на полицию криминальную и полицию общественной безопасности.

**Мартышин О. – Государство и религия в постсоветской России.**

В статье рассматриваются участие религиозных организаций в деятельности армии и ФСИН и возвращение имущества религиозным организациям. С преподаванием основ религиозных культур в школе и теологии в высших учебных заведениях тесно связан вопрос о допустимости ношения учащимися, преподавателями, персоналом одежды, освященной религиозной традицией, а также о религиозной символике в оформлении образовательных учреждений. На сегодняшний день Правительство РФ взяло курс на максимальное удовлетворение запросов РПЦ. Интересы церкви оказались для него важнее сохранения сокровищ национальной культуры и собственного музейного дела.

**Добрынин Н. – К вопросу о политико-правовой модернизации в государстве: правовая онтология и размышления автора по прочтении монографии проф. В.Д. Зорькина «Цивилизация права и развитие России».**

Статья подготовлена в качестве отклика по прочтении недавно увидевшей свет монографии Председателя Конституционного Суда РФ, проф. В.Д. Зорькина «Цивилизация права и развитие России». Всецело разделяя взгляды авторитетного коллеги, автор акцентирует внимание на ключевых вопросах правовой модернизации Российского государства. Отмечается значимость адекватной правовой реакции как на внешние вызовы, стоящие перед страной в контексте глобализации, так и на внутренние неразрешенные проблемы и накопившиеся за годы реформ противоречия. Особенно подчеркивается важность сохранения и укрепления нравственных оснований права в России, разработки стройной юридической теории и развития на ее основе сложившейся системы российского права, стержневым элементом которой являются Конституция РФ и отрасль конституционного права. В поддержку мнения проф. В.Д. Зорькина делается вывод о том, что без политико-правовой модернизации у России нет будущего.

**Ковтун Н. – Правовая определенность Российского уголовно-процессуального права.**

Категория правовой определенности исследуется автором через практические, по сути,<sup>11</sup> коллизии в определении реальных источников российского уголовно-процессуального

права и их иерархии, нормативной определенности прецедентов высших судебных инстанций страны, определенности окончательных актов суда и правового статуса субъектов, ими установленного.

Принято утверждать, что за последние годы РФ предприняты весомые шаги по приведению национальной правовой системы в соответствие с европейскими и общемировыми стандартами, в том числе с общепризнанными принципами и нормами международного права.

**Косова О. – Брак: «Институт особого рода» или «партнерство»?**

Легализация различных форм сожительства в законодательстве отдельных зарубежных государств обозначила проблему категорий «семья» и «брак», которые являются базовыми для общества и семейного права. В статье анализируются предложения узаконить сожительства, высказанные в публикациях российских авторов. В связи с этим автор предлагает трактовку «традиционного» брака в качестве модельного союза мужчины и женщины, необходимого для самосохранения и культурного развития общества. С этих позиций брак является основой семьи и располагает правовой охраной государства. В работе разграничиваются концепции брака, используемые в праве. Автор раскрывает особенности брака как социального института «*sui generis*», определяющего особенности правового регулирования семейных отношений и формирование семейно-правового института брака в России.

**Зорилэ Д. – Экономические и правовые воззрения лидера национально-либерального движения Германии Ф. Наумана и его вклад в разработку конституции германской империи (Веймарской) 1919 г.**

В статье анализируются социально-экономические и правовые взгляды одного из видных представителей национально-либерального движения Германии Ф.Наумана, теоретические взгляды и политическая деятельность которого оказали заметное влияние на законодательный процесс в Национальном учредительном собрании (Веймарском) Германии 1919г. Следствием участия Ф. Наумана и его единомышленников в деятельности Национального собрания явилось то, что экономические права и свободы, многие другие положения, закрепленные в Конституции 1919г., отразили усовершенствованную модель прежних либеральных социально-экономических идей, получивших свое развитие на новой, более демократической платформе.

**Никитина И. – Международно-правовое позиционирование института информационной безопасности в формате взаимодействия государств – членов Европейского союза по противодействию международной преступности.**

В работе раскрывается международно-правовая значимость института информационной безопасности в аспекте взаимодействия государств-членов ЕС по пресечению международной преступности. Универсальная система международной безопасности в параметрах своего субъектного состава и предмета регулирования в институтционно-правовом плане упорядочена в формате верховенства права.

**Батлер У., Ерпылева Н. – Производство по делам с участием иностранных лиц в международном процессуальном праве России и Азербайджана.**

Настоящая статья посвящена одному из наиболее интересных аспектов международного гражданского процесса – производству по делам с участием иностранных лиц. Авторы сконцентрировались на сравнительном анализе российского и азербайджанского законодательства, касающегося регулирования международных процессуальных отношений. Статья включает два параграфа: в первом параграфе рассматриваются вопросы признания и принудительного исполнения иностранных судебных решений по коммерческим спорам на территории России и Азербайджана. Авторы детально изучили широкий круг правовых источников, включая национальное законодательство и международные договоры регионального характера, для того чтобы выявить сходные черты и различия в российском и азербайджанском праве применительно к производству по делам с участием иностранных лиц.

**Медведев В. – Аграрное законодательство генерала А.И.Деникина.**

Статья посвящена анализу аграрного законодательства генерала А.И.Деникина в годы Гражданской войны в России. Автор стремится показать несостоятельность этого законодательства ввиду неспособности правительства к юридическому закреплению перехода помещичьих земель в собственность крестьян, что явилось причиной краха антисоветского государственного образования на юге России.

**Певцова Е. – Профессионально-юридическая ориентация молодежи: теоретико-правовые аспекты.**

В статье на основе двух социологических исследований раскрываются особенности профессионально-юридической ориентации молодежи, дано авторское определение организации работы по формированию высокого уровня правового сознания и самоопределения молодежи в области юриспруденции, предложены направления эффективной деятельности в области профессионально-юридической ориентации лиц школьного возраста. Организация профессионально-юридической ориентации молодежи – это проблема не только педагогическая, но и юридическая, а также общественная, предполагающая внимательное отношение социума и законодателя к нуждам взрослеющей личности.

**Гасанзаде С. – Дефиниция женщин: юридический и социальный анализ.**

На сегодняшний день создалась большая потребность в даче подробного объяснения понятию «дефиниция женщин». В статье на основе различных дисциплин, правовой концепции женщин освещены проблемы определения, статуса и иные связанные с этим вопросы. Суть прав женщин подтверждают исключительная роль женщины в семье, обществе, в жизни государства, исключительные действия для появления на свет ребенка, ее роль в развитии человеческого рода, производстве материальных благ.

**Шкаревский Д. – Формирование лагерной юстиции в СССР в 1930-е годы.**

В данной статье автор предлагает по-новому взглянуть на причины создания лагерной юстиции. По его мнению, лагерная юстиция была создана для наведения порядка в<sup>13</sup>

местах заключения через проведение карательной политики. Автор отмечает проведение противоречивой политики в области управления лагерными судами.

**Оксамытный В. – Компаративизм в юриспруденции: PRO ET CONTRA. Юридическая компаративистика.**

В рецензии рассматривается новационный учебный курс, посвященный интегративному направлению в сравнительно-юридических исследованиях государственности, права и законодательства. Учебный курс будет полезен для студентов и слушателей всех форм правового обучения и позитивно воспринят всеми, кто «стремится познать многообразие и тенденции развития современных государственно организованных обществ и их правовых систем».

**Закон и право №8, 2015г.**

**Якимович Ю. – Источники уголовно-процессуального права.**

В работе исследуются проблемные вопросы уголовно-процессуального права и его источников. Автор считает, что источниками уголовно-процессуального права являются только те, которые прямо указаны в ст.1 УПК РФ. Постановления и определения Конституционного Суда РФ, а также постановления Пленума Верховного Суда РФ не должны являться источниками уголовно-процессуального права, ибо это противоречит Конституции РФ. Не могут служить источниками уголовно-процессуального права и указы Президента РФ, постановления Правительства РФ, ведомственные нормативные акты, а также законы и иные нормативные акты, принимаемые в субъектах Федерации.

**Перепечина И., Панченко И. – Использование знаний в области судебной медицины для реализации уголовно-процессуальных норм в реалиях федеральных государственных образовательных стандартов по юриспруденции: грядущие проблемы правоприменения.**

В данной статье обсуждаются негативные последствия отсутствия учебной дисциплины «Судебная медицина» в базовой (обязательной) части Федерального государственного стандарта высшего профессионального образования по направлению «Юриспруденция».

**Горелик А. – К вопросу о наследовании бизнеса в России.**

Статья посвящена вопросам наследования бизнеса, а также проблемным вопросам законодательства, связанным с отсутствием легального определения понятия «бизнес» и порядка его перехода по наследству.

**Карпов В. – О некоторых механизмах обеспечения верховенства права и верховенства закона как эффективном инструментарии построения правовой государственности в России.**

В статье проанализировано отношение советской правовой науки к советскому пониманию законности и буржуазному пониманию принципа законности. Проанализирована и дана оценка выдвигаемой современной правовой наукой концепции «правового закона» и «неправового закона». Рассмотрены пути упрочения законности и правопорядка в современной России. Предлагается авторское видение диалектики

принципов верховенства и верховенства закона в системе мер построения правовой государственности в России. Сделан вывод о том, что единственным ограничителем, способным эффективно удерживать человека от нарушений законности в правовом государстве, является внутренний моральный самоограничитель. Предлагаются направления обеспечения мер построения правовой государственности в России, в том числе обосновывается необходимость принятия ряда нормативных правовых актов Президента РФ и Правительства РФ, направленных на упрочение законности в государстве.

**Бойко Н., Ванян К. – Признание и охрана достоинства личности как конституционный принцип.**

В статье исследуется достоинство личности как правовой феномен, существующий в конституционно-правовом поле. Целью статьи является выявление существующих проблем и дефектов понимания, обеспечения и охраны достоинства личности как конституционного принципа, а также векторов и актуальных направлений решения, научных и практических задач по обеспечению институциональной и целостной правовой среды, включая конституционное правосознание, в части определения и реализации достоинства личности именно как конституционного принципа.

**Беджанова Т., Гаджиев З. – Становление многопартийности в России и в странах западной Европы.**

В статье проанализирован процесс развития законодательства о политических партиях в ведущих демократических странах Европы, показана специфика становления этого института в России с учетом объективных и субъективных факторов. Сделан вывод о том, что на законодательном уровне становления многопартийности в России имеет свою специфику.

**Гусейнова Л. – Баланс интересов слабой и сильной стороны в кредитном договоре.**

В статье рассматриваются проблемы, связанные с установлением баланса интересов слабой и сильной стороны в кредитном договоре. Содержание статьи позволяет сделать вывод о том, что в судебной практике наметилась тенденция выявления и, как следствие, защиты слабой стороны в правоотношениях с целью недопущения злоупотреблений со стороны сильной, профессиональной стороны договорных отношений.

**Сачек А. – Угроза и опасность: соотношение понятий в рамках концепции обеспечения национальной безопасности.**

В ходе осуществления деятельности по реализации национальных интересов субъекты обеспечения национальной (экономической) безопасности сталкиваются с различными угрозами, представляющими опасность. Четкое понимание категории «угроза», факторов, детерминирующих ее возникновение, и механизма развития играет первостепенное значение в практической деятельности субъектов обеспечения экономической безопасности. Формы, средства, способы и методы решения задач по обеспечению экономической безопасности при рациональном использовании ограниченных сил и средств зависят от характера и уровня угроз.

**Баева Н. – Защита интересов несовершеннолетних в уголовном судопроизводстве.**

В статье рассмотрена проблема индивидуальных особенностей несовершеннолетних подозреваемых, обвиняемых, свидетелей и потерпевших, определяющих совокупность их прав и интересов в уголовном судопроизводстве.

**Щербаков А. – Гражданско-правовые и трудовые аспекты исполнения и отбывания наказания в виде исправительных работ.**

В статье рассматриваются гражданско-правовые и трудовые аспекты исполнения и отбывания наказания в виде исправительных работ. Автор указывает на проблемы исполнения и отбывания наказания в виде исправительных работ, с которыми сталкиваются сотрудники уголовно-исполнительных инспекций. Сущность наказания в виде исправительных работ заключается в сочетании карательных и воспитательных элементов, выражена она в нормах гражданского, уголовного и уголовно-исполнительного законодательства, в которых конкретизируются карательные элементы указанных видов наказания.

**Рамазанов А. – Процессуальные особенности уголовного преследования по делам о неоконченных преступлениях.**

В статье обосновывается необходимость системного подхода к исследованию института уголовного преследования по делам о неоконченных преступлениях. Анализируется судебная практика, сложившаяся по делам указанной категории. Высказано мнение о необходимости разработки методических пособий по исследованию теории практики уголовного преследования по делам о неоконченных преступлениях.

**Бабаев М. – Некоторые проблемы восстановления нарушенных прав реабилитируемого.**

В статье исследованы некоторые вопросы восстановления нарушенных прав реабилитируемого, которые были нарушены в результате ошибки или злоупотребления органа, осуществляющего уголовный процесс. Автор проводит сравнительный анализ нормативно-правовых актов в этой области. Он отмечает, что есть некоторые противоречия в законодательстве, связанные с восстановлением нарушенных прав реабилитируемого, а также предлагаем определенные способы их устранения.

**Власенко Я. – Принципы международного сотрудничества государств в борьбе с захватом заложников.**

В статье приводится анализ принципов сотрудничества государств в борьбе с захватом заложников. Автор перечисляет принципы, на которых основывается сотрудничество государств в борьбе с захватом заложников и классифицирует их. Автор предлагает также закрепить перечень основных правовых принципов, применимых в борьбе с захватом заложников, в Резолюции ГА ООН или в документах ЭКОСОС.

**Смирнова И, Ковалева М.– Современное состояние организации взаимодействия уголовно-исполнительных инспекций с судами и прокуратурой.**

В статье на основе анализа официальных данных и результатов проведенного исследования раскрываются основные проблемы, связанные с организацией взаимодействия уголовно-исполнительных инспекций с судами и прокуратурой. Авторы формулируют предложения, направленные на совершенствование указанного направления деятельности.

**Батхаев В. – Зарубежный опыт защиты чести и достоинства сотрудников полиции.**

Проблема защиты чести и достоинства сотрудников полиции является актуальной не только для российской действительности, но и для других государств. Задачи совершенствования системы обеспечения и защиты чести сотрудников органов внутренних дел требуют исследования зарубежного опыта в данной сфере. В статье рассматриваются правовые и организационные аспекты защиты сотрудников полиции зарубежных государств от незаконных посягательств на честь и достоинство.

**Саидов З. – Доктринальные проблемы правового регулирования экономики.**

В статье рассматриваются проблемы доктринального понимания регулирования современной экономики, и на основании этого формулируются приоритетные направления правового регулирования экономики.

**Костаница А. – Административно-правовые средства защиты избирательных прав граждан.**

Актуальность статьи обусловлена необходимостью законодательного обеспечения защиты избирательных прав граждан России. Автором предпринята попытка систематизации представленных действующим законодательством средств административно-правовой защиты избирательных прав. Предложена классификация административных правонарушений, посягающих на избирательные права граждан, построена на базе непосредственного объекта правонарушения. Кроме того, систематизирован круг субъектов, совершающих административные правонарушения против избирательных прав граждан.

**Вестник КазНУ им. аль-Фараби. Серия философия, культурология, политология - № 2 – 2015.**

**Абишева А. – Проблема сознания, бессознательного и рефлексии в концепции З.Фрейда.**

В статье автором утверждается мысль, что проблема соотношения сознания и бессознательного, исследованная З.Фрейдом, должна рассматриваться в ракурсе социальных противоречий. Многие, из самой сущности человека вытекающие устремления личности к его свободе, развитию, проявления и утверждения его как особенной индивидуальности в условиях социального отчуждения, подвергаются, по терминологии Фрейда, вытеснению. Индивиды же находят иллюзорные способы разрешения внутренних конфликтов на индивидуальном уровне. То, что сознание, как и способ бытия человека в мире есть рефлексия, в которой человек не только сознает, но также осознает, что сознает, и в ней получает отражение и то, что осознается, и сам<sup>17</sup>

процесс осознания, З.Фрейдом не замечено. Человек может осознавать себя тем, что противопоставляет себя самому себе, и тем самым может усовершенствовать себя, свои способности. Сознание является сферой свободы индивида.

**Борбасова Қ. ж.б.– Қазақстандағы жаңа протестанттық ұйымдар және олардың миссионерлік қызметі.**

Мақалада Қазақстан Республикасында жаңа протестанттық ағымдардың таралу тарихы және Ресей империясында 1917 жылғы Қазан төңкерісінің дайындығына және жүзеге асыруына жаңа протестанттық ағымдардың орны мен ролі туралы қарастырылған. Сонымен бірге, еліміздің аумағында атқарып жүрген миссионерлік қызметтері зерттеліп, жаңа протестанттық ағымдардың тарапынан өздеріміздің еліміздегі тарихилығын дәлелдеу талпыныстары жоққа шығарылады.

**Еділбаева С., Нығметова Ә. – Білім беруді философиялық тұрғыда қарастыру қажеттілігі.**

Мақалада білім беру философиясының актуальді мәселелері, білім беру философиясының мәртебесі, пәні, міндеттері қарастырылған. Білім берудің философиялық негіздері, білім беру аспектілері, білім беру қызмет, үдеріс, нәтиже ретінде зерттелген. Философиялық тұрғыдан білім тұтас жүйе ретінде зерттеліп, білімнің негізгі бөлшектеріне т.б. мәселелердің мән-мағынасына жан-жақты талдау жасалған. Білім берудің аксиология құндылықтары мен мақсаттарының өзара байланысы т.б. мәселелердің мән-мағынасына жан-жақты талдау жасалған.

**Қазиева Ж. – Қазақстандағы жаһандану үдерісінің ерекшеліктері.**

Бұл мақалада автор ХХ ғ. соңында географикалық ортада бірнеше жас мемлекеттердің пайда болғанын, соның бірі Қазақстан Республикасы екендігін атап көрсетеді. Тәуелсіз жас мемлекет үшін басты мәселе әлемдік экономикалық додаға түсу және тұрақты саяси бағытты ұстану. Автор осы бағытта ҚР әлеуметтік, мәдени, саяси, экономикалық мүмкіншіліктерін зерттей келе бүгінгі әлемдік саясатқа өзіндік баға береді. Сонымен қатар ҚР болашақтағы даму үрдісіне шолу жасайды.

**Карабаева А., Исмагамбетова З. – Социокультурные аспекты инноваций и инновационной деятельности.**

Статья посвящена социально-философскому и культурно-философскому анализу феномена инноваций и инновационной деятельности. В статье рассмотрены вопросы и проблемы развития инноваций и инновационной деятельности в современном обществе, закономерности и формы совершенствования, развития наиболее важных сфер инновационной деятельности, а также некоторые критерии и характеристики инноваций. Авторы статьи делают вывод о необходимости исследования социальных и культурных детерминант инноваций, о системном характере инновационной деятельности и политики и ее значение для и модернизации всех сфер человеческой жизнедеятельности и динамичного развития Республики Казахстан.

**Саргаева Р. – Философия выставки АСТАНА ЭКСПО-2017 – проект «энергии будущего».**

В статье отмечается, что большую роль в успешной реализации необходимых нашей стране модернизационных сверхзадач могут сыграть так называемые прорывные проекты, основной особенностью которых является то, что они захватывают области самых разных феноменов культуры. К таким проектам, по мнению автора статьи, можно отнести открывающуюся в 2017 году в Казахстане выставку АСТАНА ЭКСПО-2017. Утверждается, что заявленный в качестве основной темы предстоящей выставки проект «Энергия будущего» можно назвать философией АСТАНА ЭКСПО-2017, поскольку этот широкомасштабный всеобъемлющий проект требует, соответственно, максимально глубокого, широкого, интегрального подхода к миру и человеку в нем, то есть философского подхода.

**Аубакирова С. ж.б.– Толеранттылық ұғымын мәдени-философиялық талдаудағы алғышарттары.**

Берілген мақалада толеранттылық мәселесі төзімділікпен байланысты, оның толеранттылыққа қарағанда көне тарихы бар. Ол көне тарихқа, ежелгі грек мәдениетіне тіпті қытай және үнді мәдениетімен астасып жатыр. Мәдениеттану ғылымының басты міндеті толеранттылықты қалыптастырудағы рухани-адамгершілік факторлардың ролін анықтау болып табылады. Осы алға қойылған міндеттегі аспектіні біледу қоғамдағы адамның орнына және толеранттылық сананы қалыптастыру үшін оның әлеуметтік және рухани негізін, әлеуметтік және рухани факторларды анықтау қажет.

**Манасова М., Жолдубаева А. – Динамика городов в современном измерении.**

В данной статье рассматривается процесс появления первых городов и многообразные проявления феномена городской культуры. Поставленная цель реализуется посредством следующих задач: во-первых, анализируются функции городов на различных этапах развития общества; во-вторых, рассматривается меняющаяся роль современных городов; в-третьих, исследуется меняющаяся роль столицы в современном Казахстане. Авторы данной статьи рассматривает город как часть различных социально-экономических систем. Используемые теоретические и методологические подходы применяются при изучении основных тенденций и проблем социально-экономической динамики культурных городов. Помимо сказанного, авторы анализируют текущее состояние городской культуры и культурные ценности городов мирового развития. В заключении авторы вырабатывают собственное понимание роли Астаны в культурно-цивилизационном развитии Казахстана.

**Масалимова А., Досхожина Ж. – Теории исследования межкультурной коммуникации в условиях глобализации.**

Современная глобализация, с одной стороны, сближает народы и культуры в едином цивилизационном пространстве, но с другой – связана с процессом размывания традиционной культурной идентичности и способов социокультурной идентификации.

Поэтому вопросы межкультурной коммуникации, диалога и взаимного понимания представителей разных культур приобретают в сегодняшнем мире и казахстанском обществе особую актуальность.

**Абжанов Б. – О военно-гражданском взаимодействии органов государственного и военного управления Республики Казахстан по противодействию терроризму.**

В статье рассматривается взаимодействие органов государственного и военного управления в целях противодействия терроризму. Терроризм как противоправная деятельность, направленная на нарушение единства и территориальной целостности, дестабилизацию внутривнутриполитической обстановки, превратился в военную угрозу и требует привлечения вооруженных сил и других воинских формирований. Автор рассматривает различные формы военно-гражданских отношений, механизмы противодействия экстремизму.

**Килыбаева Ш.– Место и роль казахстанской молодежи в политическом процессе.**

В настоящей статье анализируется роль молодежи в политическом процессе, а именно исследуется уровень политической активности современной казахстанской молодежи в возрасте от 18 до 29 лет. Для достижения данной цели автором делается попытка прояснить концептуальную путаницу в значении терминов «политическое участие» и «политическая активность», выявляется наиболее общепризнанная классификация для определения уровня «политической активности». Используя результаты социологического опроса, проведенного Общественным фондом «Центр социальных и политических исследований «Стратегия» и типологию политического участия по Милбрайту, автор обосновывает, что уровень политической активности казахстанской молодежи в возрасте 18-29 лет является низким.

**Мекебаева М., Сейсебаева Р. – Анализ тенденций в сфере развития институтов гражданского общества.**

В статье проводится анализ тенденций развития, специфики и возможных перспектив институтов гражданского общества в Казахстане. Существует ряд факторов, заставляющих вновь обратить внимание на формирование институтов гражданского общества в Казахстане. К таким факторам относятся идейная поляризация общества; выборы Президента Республики Казахстан, в связи с которыми возможно усиление активности ряда НПО и политических партий; политическая дестабилизация на Украине; наконец, отрицательное воздействие мирового финансово-экономического кризиса на казахстанское общество.

**Омарова С. – Политические риски и индикаторы развития двусторонних инвестиций.**

В статье рассмотрены сферы проявления политических рисков, представлены индикаторы и видовая структура иностранных инвестиций в экономику Казахстана. Анализируется динамика прямых иностранных капиталовложений, отраслевое и географическое распределение предприятий с иностранным капиталом в Казахстане, а также структура прямых иностранных инвестиций по основным странам-инвесторам.

**Senggirbay M. – Problems of defining ethics conflicts.**

This article touches the major theoretical approaches in definition of the ethnic conflict in political sciences, comparing the concepts of the contemporary Russian and Kazakhstani scientists with the theories established among the Western scholars. It briefly observes the first theses and the development of ethics conflict theory, emphasizing on the differences between Soviet and Western approaches to the problem, which resulted in dramatic tension and bloodshed in the territory of the former USSR. The goal of the research is to compare the main approaches to the theory of ethnic conflict and to provide its own vision of the topic, taking into account the current ethnicity-based tensions and apprehension in the region, including Kazakhstan.

**Халикова Ш., Сейдуманов А. – Внедрение электронного правительства в Республике Казахстан.**

Статья посвящена исследованию процесса внедрения электронного правительства в Республике Казахстан. Электронное правительство стало одним из важных элементов в трансформации взаимодействий властных структур с населением, что определяет его как важный аспект модернизации страны. Суть электронного правительства заключается в переводе государственных услуг в режим он-лайн, что уже само по себе предполагает минимизацию личного контакта между гражданином и чиновником. По мере реализации проектов электронного правительства сокращается количество контактов гражданина и представителей государства (принцип «одного окна» предполагает оказание всех необходимых государственных услуг в одном месте). Развитие электронного правительства в Республике Казахстан является одним из приоритетных направлений, которое станет важным аспектом противодействия коррупции и повышения доверия граждан к деятельности государственных органов.

**Rafis Abazov – Discussing public policy on sustainable development goals (SDGs): the case of G-Global in Kazakhstan.**

Since the late 1990s the government of Kazakhstan has been building its e-government system and experimenting with a) different ways of communicating information about public policies, b) collecting information and receiving feedback from general public about its perception of the policy process and c) utilizing the Information and Communication Technologies (ICT) for various public policy consultation. Thus, new political e-culture has been emerging by increasingly incorporating ICTs into public policy process. This article assesses the political and social impact of ICTs and new media on the emerging e-culture of public policy consultation and public policy discourse. The first chapter of the article discusses some theoretical aspects of emerging e-culture and communication between society and e-government, which has been leading to the emergence of the so-called iPolitis (Richard L. Fox and Jennifer M. Ramos, 2012). The second chapter assesses the public consultation and information communication process on the Sustainable Development Goals (SDGs) using the example of G-Global communication platform ([www.group-global.org](http://www.group-global.org)). The third chapter analyses the impact of the ICT and the new

media on the public policy consultation process. The conclusion summarizes the findings of the article and offers some views on the future of e-government and e-culture of political communication.

**Рагимзаде Вугар Гаянджали оглу – Свобода мысли и слова – основные принципы демократического развития.**

Свобода слова и мысли имеет большое значение с точки зрения укрепления правового государства и народовластия. Реализация этого права выступает в качестве катализатора для развития плюралистических ценностей. По своей сути Конституция Азербайджанской Республики, которая опирается на демократические принципы, дала правовой статус своему гражданину, утверждая его свободу слова и мысли. Утверждение свободы слова и мысли, прав и свобод человека и гражданина в Конституции имеет большое значение в формировании человека как личности и имеет большую ценность с точки зрения государственности. Конституция Азербайджанской Республики была основным источником в создании правовой базы средств массовой информации в нашей стране.

**Национальные интересы: приоритеты и безопасность - № 32 – 2015.**

**Сергеев П. – Украинский транзит и проблемы газообеспечения Европейского союза.**

В статье ставится цель – в условиях реформирования газового рынка Евросоюза вывить основные политические и экономические факторы, которые определяют перспективы и возможности экспорта природного газа из России. В этой связи исследуются основные компоненты политики ЕС в отношениях с Россией в условиях нестабильного положения на Украине и наращивания санкций.

**Шаховская Л. и др.– «Сланцевая революция»: мифы и реальность.**

Статья посвящена «сланцевой революции» в США. В последние годы она стала объектом пристального внимания не только ученых, но и бизнесменов, политиков, которые тщательно изучают ее экономико-технические, экономико-энергетические, экологические и политические последствия. Анализируя их, все исследователи пытаются просчитать влияние этого явления как на мировой газовый рынок, так и мировой рынок энергоресурсов в целом: при этом приходится учитывать как затраты на добычу сланцевого газа и транспортировку его к потребителю, так и экологические последствия существующей технологии его добычи.

**Зайцев Ю. и др. – Преодоление полной зависимости от импортных поставок: зарубежная и отечественная практика.**

В статье исследуется региональная практика реализации политики импортозамещения. На примере Калужской области показано, как решается задача по формированию нового имиджа региона как территории, где производится самое высококачественное молоко. Для достижения поставленных целей руководством области изучены и приобретены роботизированные технологии иностранных компаний за счет бюджетных средств в сумме 1 млрд. руб.

**Гречко М., Курочкин В. – Самоорганизация социально-экономических систем: концептуальные основы, аксиоматика.**

Статья посвящена исследованию онтологии и траекторий эволюции исторически ограниченных социально-экономических систем на основе механизмов их самоорганизации, что является одной из центральных, значимых и актуальных задач в экономическом анализе.

**Никулина О., Лугинец Р. – Укрепление позиций Китая в мировой валютной системе как фактор развития китайской внешнеэкономической политики.**

В статье рассмотрены уже проведенные Китаем мероприятия по расширению влияния юаня, определены основные приоритетные направления дальнейшего развития данного процесса. На основе анализа принятых Китаем мер по интернационализации юаня, их влияние на укрепление его позиций в мировой валютной системе предложены действия, направленные на совершенствование валютной политики страны.

**Человеческий капитал - № 2 – 2015.**

**Нуреев Р., Ахмадеев Д. – Институциональные условия ведения бизнеса в России: резервы роста.**

Статья посвящена рассмотрению транзакционных издержек ведения бизнеса в России. Проанализирована степень измерения институциональных условий ведения бизнеса в России за исследуемый период (2007-2015), установлена величина сокращения отставания от так называемого передового рубежа (наилучшего результата по каждому из показателей, применяемых в рейтинге Doing Business). Показатели ведения бизнеса в России рассмотрены в сравнении с другими странами, в том числе со странами-лидерами. На основании проведенного сравнения определены наиболее «узкие» места, а также направления совершенствования условий ведения бизнеса в России.

**Кудрявцева С. – Роль интеллектуального капитала в инновационной экономике.**

В статье представлен обзор теоретических понятий к определению категории «интеллектуальный капитал». Выделена специфика интеллектуального капитала в инновационной экономике. Показана структура национальной инновационной системы с выделением структурно значимых и периферийных институтов.

**Батсайхан Д. - Опыт Монголии при вступлении в ВТО: преимущества и недостатки.**

В 1990 г. Монголия выбрала путь демократического развития. Экономика страны была ориентирована на помощь СССР и других социалистических стран на основе организации СЭВ. С переходом на рыночную экономику Монголия является полноправным членом мирового торгового сообщества, пользуясь представленными привилегиями и выполняя возложенные обязательства. В статье рассматривается опыт Монголии при вступлении в ВТО и раскрыты положительные и отрицательные стороны от членства в ВТО.

**Леонова М., Шинкевич А. – О создании условий для интрапредпринимательства в высокотехнологичных отраслях промышленности Российской Федерации.**

В статье рассматривается эффективное взаимодействие между университетами, корпорациями и государством в качестве одной из предпосылок для успешного развития экономических систем в условиях роста влияния основанной на знаниях экономики. Авторы анализируют преимущества и недостатки теории тройной спирали для описания механизмов институционализации хозяйственных систем и показывают неучтенную роль человеческого капитала в виде интрапредпринимательства в этой модели. На основании проведенного анализа авторами предложена билатеральная модель тройной спирали, позволяющая оценить потенциал развития интрапредпринимательства в РФ.

**Евтодиева Т. – Логистический кластер как фактор конкурентоспособности региона.**

В статье рассмотрены проблемы логистического кластера, его экономическое содержание, формы проявления. Определяются основные участники кластера, целевой вектор развития кластера, условия формирования данного кластера. Отмечаются базовые и перспективные кластеры регионального рынка.

**Международное публичное и частное право.- №5.- 2015г.**

**Абашидзе А., Борисов А.- ООН- 70 лет. Ей нет альтернативы в качестве универсального центра для согласования действий суверенных государств.**

Данная статья посвящена празднованию 70-летия Организации Объединенных Наций (ООН), которая была создана на основе учредительного акта — Устава ООН. Устав ООН является важнейшим актом современного международного права. В связи с этим в данной статье приведен анализ достижений, успеха ООН, вклада ее специализированных учреждений, программ, а также ее должностных лиц в развитие современного мира. В качестве основных достижений ООН отмечается: освобождение народов от колониального ига, мирное завершение более 170 конфликтов, осуществление контроля за ядерным оружием и многое другое. Также в статье рассматриваются неудачи деятельности ООН за 70 лет ее существования, наиболее значимыми из которых являются: геноцид в Руанде 1994 г., убийство 8 тыс. мирных жителей в Боснии, гибель 300 тыс. гражданских лиц в Дарфуре (Судан), убийство 13 тыс. жителей террористической группировкой Боко Харам в Нигерии и другие. Изучены дальнейшие перспективы и общие цели, к достижению которых должны стремиться государства — члены ООН. Отмечается универсальная компетенция по вопросам войны и мира, рассматриваются вызовы, с которыми сталкивается ООН на нынешнем этапе развития международных отношений.

**Абдуллин А.- Проблемы фрагментации и развития системы международного права.**

В статье рассматриваются вопросы, касающиеся проблемы фрагментации международного права; анализу подвергается генезис фрагментации и современное состояние проблемы в разрезе деятельности международных судебных учреждений; выявляются причины и предпосылки фрагментации международного права; рассматриваются перспективы развития системы международного права в контексте его фрагментации. Само по себе слово «фрагментация» отсылает к идее разделения, распада, сегментирования, то есть ко всем выражениям, которые имеют негативную коннотацию. Иными словами, международное право может быть разделено на

нормативные образования, не воспринимающие друг друга, не скоординированные между собой, может быть сегментировано между специализированными секторами, которые никак не взаимодействуют между собой. В то же время анализ действия международных документов и сравнение природы сегментов международного права с внутригосударственным правом позволяет говорить, что с формальной точки зрения существует целостный (единый) международный право-порядок, а с материальной точки зрения — множественность специализированных секторов (сегментов), развивающихся самостоятельно и раздельно, в соответствии с логикой, которую можно было бы назвать фракционистской. При этом международный правопорядок вовсе не подвергается угрозе путем развития специализированных отраслей международного права, прогресс которых прямо или косвенно является прогрессом всего международного права в целом и его системы.

**Акунов Р.- Вызовы интенсификации внешнеэкономической деятельности регионов в глобальном пространстве.**

В статье представлен взгляд автора на проблему активизации международной деятельности регионов — субъектов Российской Федерации вследствие поиска новых экономических возможностей в глобальной экономике. На основе обобщения зарубежных подходов к проведению пространственной политики в странах мира выявляется отсутствие системного подхода к проведению таковой в Российской Федерации. Однако обнаруживается ее вектор на стимулирующий характер ее содержания, который мотивирует регионы на проведение активной политики экономического развития, в том числе и во внешнеэкономической сфере. Авторское видение сдвига парадигмы регионального развития, предложенное в обобщенном виде в статье, обосновывает необходимость разработки собственной обновленной экономической модели поведения региона в мировом пространстве, где одной из успешных форм интеграции в глобальную экономику может служить реализация подхода “region to region” («регион — регион»). В свою очередь новые формы международного взаимодействия регионов актуализируют гибкость в их законодательном регулировании.

**Бекешев Д.- Роль ООН в формировании и развитии международно-правовой концепции устойчивого рыболовства в мировом океане.**

В статье рассмотрены понятие, этапы становления, содержание и международно-правовое закрепление концепции устойчивого рыболовства. Проанализированы деятельность и решения Генеральной Ассамблеи ООН по вопросу сохранения запасов морских живых ресурсов и обеспечению устойчивого рыболовства в Мировом океане. В настоящее время ООН, ФАО и другими международными организациями признается потребность в управлении рыболовством в качестве одного из существенных действий для достижения устойчивого развития. Так, ущерб, наносимый морской среде в результате загрязнения, истощительной эксплуатации морских ресурсов, привнесения инвазивных видов-вселенцев, подкисления океана и последствий изменения климата, а также в результате физического изменения и разрушения морских местообитаний, отрицательно сказывается на производстве важных экосистемных услуг и, соответственно, на перспективах устойчивого развития. Следует отметить, что на международном универсальном уровне<sup>25</sup>

были приняты международные договоры, в которых закрепляются те или иные аспекты устойчивого рыболовства. Существенный вклад в развитие международного рыболовного права внесли Резолюции Генеральной Ассамблеи ООН об обеспечении устойчивого рыболовства. В ее резолюциях регулярно подчеркивается, что экосистемный подход является наиболее эффективным инструментом достижения устойчивого рыболовства, а предосторожный подход должен выступать основным регулятором деятельности в Мировом океане.

**Макаренко И.- Учет международных стандартов при изучении личности несовершеннолетнего обвиняемого как основа решения задач уголовного судопроизводства.**

В статье обосновывается необходимость изучения личности несовершеннолетнего обвиняемого для решения правовых, процессуальных и криминалистических задач, а также необходимость широкого использования результатов исследовательской работы в этой области на практике в соответствии с Минимальными стандартными правилами ООН, касающимися отправления правосудия в отношении несовершеннолетних. Недостаток информации о типичных особенностях личности несовершеннолетнего правонарушителя, а также методах и способах получения информации о личности конкретного несовершеннолетнего обвиняемого и ее использования в уголовном судопроизводстве зачастую значительно снижает эффективность деятельности следователя или дознавателя, в конечном счете делает невозможным реализацию правосудия. Существует необходимость в постоянном усовершенствовании методов расследования преступлений, совершенных несовершеннолетними, тактики производства следственных действий с их участием и как основополагающий фактор — в исследовании самого несовершеннолетнего правонарушителя со свойственными ему особенностями возрастного и психологического характера. Для этого необходимо основываться на международных стандартах, разработанных под эгидой ООН, и использовать на практике механизмы и способы изучения личности участника уголовного судопроизводства.

**Минязева Т.- Международные стандарты обращения с осужденными: влияние индекса человеческого развития на обращение с осужденными в исправительных учреждениях России.**

В статье рассмотрены вопросы повышения эффективности защиты прав осужденных в исправительных учреждениях России в аспекте реализации принципов и норм международного права об обращении с осужденными. Рассматриваются положения Концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации до 2020 года, а также Минимальных стандартных правил обращения с заключенными, принятых на первом Конгрессе Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями. Уделено внимание влиянию индекса человеческого развития России на правовое положение осужденных. В статье приводятся основные показатели индекса человеческого развития, касающиеся продолжительности жизни, образования, здоровья и др. В статье также приводятся примеры содержания осужденных в зарубежных странах, определяются расходы, которые несет государство на содержание заключенных. Автор подчеркивает важность учета сублимационных<sup>26</sup>

целей труда в ресоциализации осужденных. В статье констатируется, что курс политики Российской Федерации в сфере борьбы с преступностью на снижение числа лиц, реально отбывающих наказание в виде лишения свободы, дал заметный результат, главным образом в части снижения практики назначения наказания в виде лишения свободы, замены его другими мерами уголовно-правового характера.

**Морозкин Н.- Международное сотрудничество Башкирского государственного университета.**

Опыт проведения различных международных мероприятий, контактов с зарубежными вузами позволяет констатировать, что эта деятельность способствует внедрению современных методов образования, оживляет процесс обучения и вносит в него дополнительные стимулы для самообучения студентов, повышает авторитет научных исследований в студенческой среде. На примере Башкирского государственного университета (далее — БашГУ) показано, что активная международная деятельность вуза в конечном счете направлена, с одной стороны, на совершенствование образовательного процесса и научных исследований, с другой, способствует повышению его международного авторитета. Университет постоянно расширяет границы и формы международного сотрудничества с учетом основных мировых тенденций. Так, БашГУ заключено более 50 договоров о сотрудничестве с зарубежными вузами и организациями, в рамках реализации которых действуют программы двойных дипломов, программы обменов и программы языковых практик. С зарубежными вузами-партнерами организуются взаимные стажировки и прохождение производственной практики студентов, проводятся научные и образовательные мероприятия международного характера и т.п. Кроме того, БашГУ активно принимает участие в международных мероприятиях, таких, как, например, проведение молодежных саммитов ШОС и БРИКС, встреча с министрами по молодежной политике стран «БРИКС», а также является участником Программы ООН «Взаимодействие с академическими кругами». Подчеркивается, что деятельность современного вуза должна соответствовать международным стандартам в образовательной сфере.

**Нигматулин Р.- Уфимский саммит ШОС как ответ на призыв ООН к борьбе с новыми тенденциями в развитии преступности.**

Статья посвящена анализу документов, принятых на Уфимском саммите ШОС. Показана принципиальная позиция государств — членов ШОС по важнейшим проблемам современности: реформирования ООН, нераспространения ядерного оружия, противодействия милитаризации космоса и др. Подчеркивается центральная координирующая роль ООН в выработке стратегии, нормативной основы и механизмов реализации ШОС. Подробно исследована сфера обеспечения Шанхайской организацией сотрудничества региональной безопасности, защита от вызовов и угроз, порождаемых современной преступностью. В качестве угроз, требующих приоритетного внимания, названы терроризм, сепаратизм, экстремизм, незаконный оборот наркотиков, оружия, ядерных и радиоактивных материалов, трансграничная организованная преступность, незаконная миграция и торговля людьми, отмывание денег, коррупция. В документах ШОС обращено внимание на новые тенденции в деятельности международных<sup>27</sup>

террористических организаций, выражающиеся в вербовке новых членов, перемещении их для участия в вооруженных конфликтах на территории третьих государств. Рассматриваются конкретные меры, принимаемые ШОС для противодействия преступности, обеспечения информационной безопасности, предотвращения использования ИКТ в целях совершения преступлений.

**Трунцевский Ю.- Международные стандарты антикоррупции в России и за рубежом: диалоги менеджеров в отношении стратегии повышения эффективности выявления коррупционных рисков и создания комплексной программы соблюдения системы внутреннего контроля.**

В настоящее время Конвенция ООН против коррупции — это наиболее основательный международно-правовой документ, регулирующий вопросы противодействия коррупции, в том числе международного сотрудничества в данной области. Проблемы выработки стратегии повышения эффективности выявления коррупционных рисков и создания комплексной программы соблюдения системы внутреннего контроля были рассмотрены 24–25 июля 2015 г. в Москве на международной практической конференции «Антикоррупция в России и странах СНГ», где выступили менеджеры по коррупционным и правовым рискам ведущих компаний.

**Хорхе Луис Перес Альварado.- Реализация международно-правовых обязательств по защите прав женщин в Доминиканской Республике.**

В преддверии празднования 70-летия ООН автор отмечает, что одним из существенных достижений Организации за этот период стало становление и развитие универсальной системы защиты прав и свобод человека. Автор указывает, что Доминиканская Республика являлась одним из государств — основателей ООН и последовательно присоединилась к большинству международных договоров по правам человека, в том числе и к Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин и Факультативному протоколу к ней. Существенное внимание уделяется гендерной обстановке в Доминиканской Республике. В статье анализируются международно-правовые основы защиты прав женщин в Доминиканской Республике. Делается акцент на процессе имплементации положений международных договоров по правам человека в национальное законодательство, а также раскрывается содержание реформ, направленных на повышение уровня защиты и поощрения прав женщин в Доминиканской Республике. Указывается, что в новой Конституции, принятой в 2010 г., обстоятельно отражены международно-правовые обязательства Республики в сфере борьбы с гендерной дискриминацией. В целях реализации международных обязательств по защите прав женщин в Доминиканской Республике разрабатываются программы и стратегии. Автор детально рассматривает Национальную стратегию развития на 2010–2030 годы и Национальный план обеспечения гендерного равенства и равноправия на 2007–2017 г. В итоге автор делает вывод, что Доминиканская Республика продолжает осуществлять и разрабатывать проекты как законодательного, так и институционального характера и принимать позитивные меры в интересах женщин.

**Автономов В.- На какие свойства человека может опереться экономический либерализм?**

В статье рассматривается вопрос о том, какие свойства человека лежат в основании либеральной экономической политики. Показано, что в трудах классиков либерализма — Ф. Бастиа, Л. Мизеса, Ф. Хайека, В. Ойкена, М. Фридмена — можно найти два основных ответа: относительно высокое место свободы в иерархии человеческих ценностей и рациональный утилитарный расчет. Выдвинуто предположение, что в странах, где можно опереться на оба основания, либеральная политика (в частности, либеральные реформы) может поддерживать себя сама и имеет хорошие перспективы. Если же первое основание отсутствует и опираться остается только на рациональный расчет, то имеет место патерналистский «либерализм» с небольшими шансами на успех.

**Хейфец Б.- Перспективы институционализации БРИКС.**

В статье рассматриваются особенности и этапы институционализации объединения БРИКС, ставшего реальным игроком в мировой политике и экономике. Выделено четыре модели его дальнейшей институционализации, которые будут сочетаться друг с другом. Отмечается перспективность модели, которая предполагает создание в БРИКС новых институтов, оказывающих мультипликативный эффект на развитие объединения, — Банк международных расчетов и Зона свободной торговли и инвестиций.

**Хмелевская Н.- Метаморфозы дополняемости взаимной торговли стран БРИКС и их экспертные позиции.**

В статье рассмотрен важный для роста экспорта и экономического развития характер дополняемости торговли внутри БРИКС. Установлено, что рост доли произведенного в БРИКС сырья и полуфабрикатов в импорте группы происходит в русле интеграции производителей в цепочки добавленной стоимости. Повышение технологической составляющей в продукции из КНР, РФ и Бразилии также выступает драйвером замещения импорта товарами из БРИКС. Оценки значимости укрупненных групп факторов роста экспорта показывают, что Китай использует рынки БРИКС как дополняющие (распределение спроса), Бразилия и Россия — как восполняющие (перераспределение спроса). Декомпозиция объясняющих переменных до уровня самых конкурентоспособных и глубже встроенных во взаимный импорт субпозиций (энергоносители, руды, драгоценные металлы и камни, электротехническое оборудование и комплектующие) выявила противофазное воздействие на их экспорт факторов мирового спроса и спроса в рамках БРИКС. Однако влияние этих товаров на общий экспорт оказалось статистически малозначимым, что подтверждает гипотезу о взаимно слабых экспортных позициях стран БРИКС. Следовательно, необходимо увеличивать товарные потоки, расширяя их ассортимент и углубляя технологическую составляющую.

**Буторина О.- Как США обеспечили победу доллара в Бреттон-Вудсе.**

Объясняя, почему Бреттон-Вудская конференция 1944 г. поставила доллар в центр международной валютной системы, экономисты обычно указывают на возросшую экономическую мощь США, их огромный золотой запас. Однако остается неясным, были ли эти условия достаточными для введения золото-долларового стандарта и<sup>29</sup>

исключали ли они другие варианты устройства мировой валютной системы. Анализ исторического материала показывает, что для победы в Бреттон-Вудсе США провели эффективный дипломатический маневр. Он позволил пресечь всеобщий переход к фидуциарным деньгам, сохранить роль золота и выстроить жестко иерархичную международную валютную систему во главе с долларом.

**Яковлев Л. и др.- Сектор экономической аналитики в России: эволюция и перспективы развития.**

В статье проанализировано современное состояние сектора экономической аналитики в России. Рассмотрены основные этапы развития сектора и ключевые факторы, определявшие его характер. Показано, что сектор экономической аналитики в РФ достиг высокой степени зрелости; в то же время он сталкивается с серьезными проблемами, ограничивающими его дальнейшее развитие. Подчеркивается, что в период экономического кризиса объективно возрастает значимость независимой аналитики для разработки и обоснования принимаемых экономических решений. Однако потенциал сектора можно эффективно использовать только при изменении структуры спроса за счет появления новых агентов, заинтересованных в качественных аналитических исследованиях и разработках. Для поддержания профессиональных стандартов и продвижения качественной аналитики важны коллективные действия самих аналитических центров. Статья основана на результатах проведенных в 2012—2013 и 2015 гг. опросов аналитических центров и материалах интервью с их руководителями.

**Балацкий Е., Екимова Н.- Опыт составления рейтинга российских экономических журналов.**

В статье представлены результаты построения рейтинга российских экономических журналов, методология которого основана на совмещении библиометрических данных и результатов экспертных опросов. Используя алгоритм обработки статистической информации системы РИНЦ, удалось сформировать «первичный» список ведущих журналов страны. Экспертная оценка данного списка позволила его переупорядочить с учетом научного уровня периодических изданий и получить «вторичный» список. Объединив две системы ранжирования, мы разработали итоговый рейтинг экономических журналов. Лидеры построенного рейтинга образуют своего рода «Алмазный» список журналов, который хорошо согласуется с похожими списками в более ранних исследованиях других авторов.

**Кузнецов А.- Традиции изучения зарубежных стран в современной российской экономической перспективе.**

Статья посвящена одной из интеллектуальных основ российской экономической экспертизы — развивавшимся с советских времен традициям изучения зарубежного мира. Показано, как представители отечественных научных школ в 2010-е годы применяют в российском консалтинге свой опыт по анализу внешнеэкономических связей, исследованию экономической политики зарубежных стран и прогнозированию мирового развития. Статья основана на открытых источниках: информации о публикациях, отчетах и презентациях об экспертно-аналитической работе ИМЭМО РАН, ВНИКИ,<sup>30</sup>

МГИМО, ИЕ РАН и других академических институтов. Проведенный анализ показывает, что выводы исследований по международной проблематике стали необходимым элементом при консультировании органов власти и бизнеса в условиях глобализации.

**Кузина О.- Финансовая грамотность и финансовая компетентность: определение, методики и результаты анализа в России.**

Основной целью исследования является измерение уровня финансовой компетентности россиян. В статье рассмотрены различные подходы к измерению финансовой грамотности и финансовой компетентности населения, представлены результаты опроса населения с использованием международной методологии, разработанной в рамках проекта Российского фонда финансовой грамотности и образования. Исследуются планирование расходов и выполнение этих планов, формирование финансовых резервов для крупных запланированных или неожиданных трат, контроль над истраченными деньгами, отказ большинства населения от ведения письменного учета своих доходов и расходов, отсутствие установок на сбережение и короткие горизонты планирования.

**Бессонова О.- Жилищный вопрос в России: какая модель выведет из кризиса?**

В статье на основе теории раздаточной экономики дается ответ на вопрос, почему после 20 лет рыночных преобразований вновь реализуются принципы обновленного раздатка в новых жилищных программах. С. Харрис прослеживает корни жилищной политики «оттепели», исследуя обеспечение жильем на всех фазах советского цикла, и акцентирует внимание на массовом переселении горожан в хрущевки. Дж. Зависка изучает проблемы жилищной трансформации в постсоветский период, проявляющиеся в форме «собственности без рынка». Рассмотренные вместе монографии дают представление о свойствах двух типовых жилищных моделей в ретроспективе раздаточной экономики России.

**За неделю поступили:**